

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500. Pentru
membrii P.S.D. Lei 4000. Pentru auto-
matice și întreprinderi anual Lei 120.000

„Este vorba de oameni”...

Unanimitatea declarațiilor delegațiilor la conferința de pace de la Paris a subliniat un lucru care pare că s'a uitat, sau alunecă pe panta uitării. Este drept că și evenimentele și discuțiile din conferințele miniștrilor de externe au făcut să se uite elementul principal al tratatelor: căuse cu atâtă asiduitate de către reprezentanții a patru națiuni învingătoare: OMUL.

Scrim în ziua deschiderii conferinței de pace că, nu chestiunile teritoriale sînt pe primul plan, nu împărțirea de orașe sau porturi îl interesează pe omul de rând. Nu Triestul, Tirolul, Ruhrul sau Renania sînt probleme esențiale, ci altceva, mai concret, mai de neînlocuit, mai de neapropiat decât am pierdut sau s'a îndepărtat de sfera preocupărilor care trebuie să stea la baza tuturor tratatelor care vor să definească o nouă ordine în lume: OMUL.

„Pentru numeroase popoare, pînă înseamnă mai mult decât frontierele. Unul, mai mult decât frontierele” a spus delegatul austriac. Iar delegatul Nouii Zelande a spus că în actuala conferință de pace este vorba de vieți omenești.

Nu este lipsit de semnificație faptul că asemenea declarații au fost făcute de către reprezentanții micilor națiuni, acele care nu au fost niciodată stăpîniți deplin pe destînul lor, fiindcă vicisitudinile soartei și ale geografiei le-au așezat la „răscrucea marilor împărății”

Dar ceea ce trebuie să realizeze de estădăta conferința de la Paris este reabilitarea și repunerea omului în drepturile sale imprescriptibile, așa cum de altfel prevede și o clauză a proiectului de tratat cu țara noastră.

În clipa în care i se vor da omului toate drepturile, cînd îl vom face să-și dea seama de întregul lui forță, morală, construcția, de inițiativă — cînd vom descoperi latențele sale în slujba marelui operă de construcție socială listă îndată pe respectarea drepturilor care pornesc din adîncurile entității poporului, atunci vom fi siguri că nu se vor mai naște probleme de frontieră, probleme de orașe și porturi, și niciun război nu ne va mai amenința. Noțiunea în sine va dăpărea ca ceva desuet, ca o amintire urâtă.

Cînd, în cele din urmă, conferința actuală de la Paris va lua sfîrșit, suntem siguri că omul va avea cîștig de cauză. Fiindcă orice modificare structurală a societății românești de la el, fiindcă, formele de viață nu pot exista fără el și fiindcă aceste forme de viață sînt create pentru el, cea mai concretă expresie a tuturor neînțelegerilor, dar și a tuturor marilor cuceriri.

Cînd vom reuși să modelăm omul, fără să-l silim, vom putea spune că am pus stăpînire pe cea mai mare

Conferința păcii

Cehoslovacia și-a expus punctul de vedere asupra statutului minorităților

O democrație reală — țara așteaptă cu optimism rezultatele conferinței;
Vor fi reluate lucrările celor patru miniștri de externe

PARIS, 3. — Postul de radio Londra anunță:

În cursul zilei de ieri a vorbit în cadrul ședinței plenare a conferinței de pace, d. Jan Masaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei. D-sa a vorbit puternic despre problema minorităților în raport cu Cehoslovacia. În această privință Cehoslovacia se opune din toate puterile la reintroducerea convențiilor privitoare la regimul minorităților care a reglementat această problemă între cele două războaie. Metodele vechi au eșuat și altele noi trebuie încercate. Cehoslovacia a respectat convențiile privitoare la minorități mai mult poate decât orice altă țară, însă a avut enorm de suferit de pe urma intrigilor minorităților. Guvernul cehoslovac dorește realizarea unei democrații reale ceh și slovace. În partea finală a cuvîntării sale, d. Jan Masaryk a adus elogiile celor patru miniștri de externe care au lucrat enorm de mult pentru a pune bazele unei păci durabile. Cehoslovacia — a încheiat d-sa — așteaptă cu optimism rezultatele și hotărîrile conferinței de pace.

PARIS, 3. — Postul de radio Londra anunță:

În ședința plenară de ieri a conferinței de pace, a vorbit d. Mackenzie King, primul ministru canadian. D-sa a propus ca paralel cu lucrările conferinței de pace, cei patru miniștri de externe să-și înceapă întrunirile pentru a examina diferite probleme în legătură cu tratatele de pace, pentru a ușura în felul acesta lucrările. Aceasta însă nu înseamnă că tratatele de pace odată întocmite și acceptate de conferința celor 21 națiuni, să nu poată fi revizuite de conferința miniștrilor de externe, conform hotărîrilor luate anterior. Vorbind de modalitatea luării hotărîrilor, pe care noi o silnicie, nici o dictatură nu o va putea dărâna.

Este singurul, dar cel mai de preferat lucru, pe care îl așteptăm să vină de la Paris.

Și va veni cu siguranță.

L. VOITĂ

rîrilor, d-sa este pentru o majoritate simplă, însă nu exclude nici propunerea d-lui Molotov pentru luarea hotărîrilor cu o majoritate de două treimi. Însă sînt probleme care pot fi luate cu majoritate simplă și sînt altele care au nevoie de o majoritate de două treimi. Părerile d-sale este însă că cea mai bună cale ar fi ca hotărîrile să fie luate cu unanimitatea voturilor.

PARIS, 3. — Postul de radio Londra anunță:

În ședința de ieri dimineață a comisiei regulamentare delegatului Poloniei a cerut ca Polonia să participe în comisia care va

încheia tratatul de pace cu Ungaria împotriva căreia a luptat. Deasemenea a cerut să participe și în comisiunile pentru tratatele de pace cu celelalte țări balcanice. Drul Evatt, ministrul de externe al Australiei, s'a opus. Luînd cuvîntul d. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, a sprijinit cererea Poloniei, susținînd că Ungaria deși nu a fost în stare de război cu Polonia, totuși a luptat împotriva acesteia. Pînă la urmă, delegatul polonez și-a retras propunerea, declarînd că se mulțumește cu faptul recunoașterii luptei împotriva Ungariei.

Cuvîntarea dlui Molotov a fost primită cu deosebit interes de presa anglo-franceză

MOSCVA, 3 — Postul de radio București transmite: O corespondență specială din Paris a ziarului Izvestia, scrie, că discursul rostit de d. Molotov în ședința plenară a conferinței de pace, a fost ascultat cu cea mai mare atențiune și a impresionat mult. Discursul a oglindit în mod clar și luminos solicițundinea pentru pace a Uniunii Sovietice, solicițundine ce nu s'a observat în aceeași măsură la ceilalți delegați. Dealtfel — continuă corespondența — opera de submînare a conferinței de pace a început să se manifeste, iar atitudinea dlui Ewatt e clară: d-sa s'a demascat. D-lui Ewatt și Spaack, prin atitudinile luate și prin felul de a expune lucrurile, caută să discrediteze activitatea de la conferința de pace, însă lucrul acesta nu este posibil.

O corespondență din Paris a ziarului Pravda arată că zărele anglo-franceze acordă o deosebită atențiune cuvîntării roșite de d. Molotov la comisia regulamentară și mai cu seamă pasajul în care d-sa a cerut liberă participare a presei la lucruri și discuțiuni. Faptul acesta a derutat anumite cercuri care își făcuseră un obicei din a prezenta într-o altă lumină decât cea reală principiele de libertate și publicitate ale dlui Molotov. Ba agenția Associated Press publicase cu o zi înainte o notă defavorabilă la adresa dlui Molotov.

PARIS, 3. — Postul de radio Londra anunță:

Delegatul polonez luînd cuvîntul în ședința plenară de ieri a conferinței de pace, a declarat că Polonia a sprijinit lucrările și activitatea conferinței celor patru miniștri de externe, cum și programul de lucru al conferinței de pace. Delegatul polonez a protestat apoi împotriva afirmațiilor făcute de unele cercuri, că anume, conferința de pace nu e reală întrucît ea nu se va ocupa de problemele Germaniei și Austriei și nici de tratatele de pace cu aceste două țări. Problemele acestor două țări nu sînt acum de actualitate și la timpul său, situația lor va fi rezolvată.

PARIS, 3 — Postul de radio Londra anunță:

În cadrul ședinței comisiei regulamentare s'a discutat ieri și propunerea delegatului neozelandez, privitoare la alegerea unui președinte permanent al conferinței de pace. D-sa a propus acest loc Franței și deci, d-lui Georges Bidault. Propunerea nu a fost acceptată, întrucît s'a susținut că cea mai potrivită soluție ar fi prezidarea pe rînd a conferinței de către reprezentanții celor cinci mari puteri. Este nedrept ca greutatea succesului sau a eșecului să apese numai pe umerii Franței. D-nii Molotov, și Byrnes, au fost de aceeași părere, așa că deși nu s'a luat nici

(Continuare pe pag. 4)

Informațiuni

SINDICATUL Muncitorilor în Alimentație roagă pe toți muncitorii bombonari și cofetari, să se prezinte la ședința de luni, 5 August 1946, orele 4 d. masă, la sediul sindicatului din b-dul Regina Maria 22-24. Prezența obligatorie.

SINDICATUL Unit al Muncitorilor Casnici, prin prezenta convocă membrii săi din secția portari la adunarea care va avea loc în ziua de 4 August, Duminecă, ora 11 a. m., la sediul sindicatului din b-dul Regina Maria 15.

Omul subjugat de propriile sale descoperiri O călătorie fantastică în epoca atomică

— Când umbra bombei plutește deasupra Oakridge-lui —

De dimineață se simțea că vine iur țuna. Tunetul pare de răsunet deasupra în nebulă atomică. Fulgerete care brăzdează în șir un cer acoperit de nori, bubuirițele puternice de parca îți sparg capul, torențele de apă care udă pământurile roșii din Tennessee par sforțări prea mici ale naturii spre a dărâma uzina viitorului. Când cerul își face jocul lui cel mare, Oakridge își păstrează cămășul și liniștea. Viitorul este roșul lui și nimic nu-l poa-

te rupe de acesta. Total uriaș, totul zăugeste în văzduh. Oakridge poate crea în 24 ore de producție o suită de miliarde de grăznete, chiar mai mult decât vrea. În nava biserică atomică, ioni își urează goana lor în cyclotroni, șirul de defaceri gazease își urează cădența sa, spectrografele reogăndesc fâșiile de mase temelii tetrafronului de 100 de milioane de volți o pe terminate, fizicienii kîmizi cu ochelari de aur conduc amănunțit dansurile atomilor. Poate cerul să-și facă cheful, să se burzuiaască, nime ni nu-l aude. Uzina este desonorizată, desumanizată.

Toate coșiturile epocii noastre trec prin unghiul laboratoarelor din Oakridge și al uzinelor sale, întocmai ca tre cătorile în jurul unei forjarețe. Prin capile bombei și ale motorului atomic și acele ale farmacologiei minunate pe care o fabrică, au ceva neobișnuit pentru cunoștința noastră.

Ca să trecem în lumea de mâine, în plină cunoștință a riscurilor și a promisiunilor, cu conștiință și cu sermunitate, trebuie să ne obișnuim spiritul cu cercetarea magiei. Lumea care se naște în fiecare secundă, ne îndemnează fără să o bănuim. Forțele sale sunt gata să rupă totul sau să împingă înainte cu o putere redobită. Oakridge este în tot cazul la începutul posibilei ofensive.

Titul va fi schimbă ca o urmare a unui fenomen fizic. Când un neutron ca nițeaia destul de redusă lovește un sămbure de uraniu 235, prin izbire, uraniul explodează formând doi atomi mai ușori de barium și crypton, eliberând în același timp doi sau trei neu-

troni noi, care erau mai înainte cu prinși printre cei 146 de neutroni ai sămburelei de uraniu bombardat. Masa totală de sămburi de crypton și de barium este mai mică decât masa a uraniului 235, deci o cantitate de energie egală cu masa dispărută a fost eliberată.

Încă din 1905, Einstein enunțase acest principiu fundamental al egalității dintre masă și energie. Dacă neutroni, care sunt armașii atară din sămbure sunt din nou încalcați, trecând de exemplu prin grafit și dacă ajung să lovească un nou sămbure de uraniu 235 se inițiază din nou același fenomen și reacția urmează în șir cum se spune, eliberând de fiecare dată o nouă cantitate de energie.

Inchipuiți-vă că un răufăcător scapă, făcând o torță aprinsă, rupe cu o puternică lovitură de umăr, grăbitul celui care are să ar găsi închiși 146 de alți criminali, numiți neutroni în limbajul local. Inchipuiți-vă că ei ar pune foc închișorii, apoi când incendiu distruge, să presupunem că doi sau trei bandiți scapă de piare și mergând în panice tes ducând cu ei torțele aprinse. Crima provocată oriunde, se scapă și astfel alte ofidiri cu câte 146 deșmuri fiecare. Și astfel din ce în ce mai aproape, neutroni îndemnați de mânie, dau foc întregii închișorii. Inchipuiți-vă apoi că gruparea tuturor celulelor formează o colonie, un oraș de forță, și că ar avea miliarde și miliarde de celule, "atomice", și că acest oraș se numește Orașul uraniului, și veți avea imaginea exactă a reacției în serie.

(Continuare în nr. viitor)

Contestațiile locuitorilor germani din Aradul Nou, Livada, Mureșel și Zădărlac

— ce vor fi judecate în ziua de 5 August a. c. —

ARAD — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agrare a județului Arad publică următorul tablou de contestații ce urmează a fi judecat de aceasta comisie în ziua de 5 August 1946.

Aradul Nou: Dos. 885—1946 Schragner Laurența și soția, Dos. 889—1946 Hess Francisc și Antoniu, Dos. 890—1946 Straub Francisc și soția, Dos. 938—1946 Kleitich Francisc și soția, Dos. 940—1946 Dergl Antoniu și soția, Dos. 955—1946 Friedrich Simion, Dos. 957—1946 Schweitzer Francisc, Dos. 1660—1946 Dalva Pavel și soția, Dos. 1841

—1946 Blădi Boldizsar, Dos. 1861—1946 v. d. Jaeger Ludovic, Dos. 1968—1946 st. Albecker Iosif, Dos. 1969—1946 Hans Iosif și soția, Dos. 1970—1946 Hans Ioan, Dos. 1971—1946 Hess Antoniu, Dos. 1972—1946 Donsbacher Matei, Dos. 1973—1946 Plech Iosif, Dos. 1974—1946 Friedrich Gheorghe, Dos. 1975—1946 Herman Antoniu.

Com. Livada: Dos. 188—1946 Hein Ioan, Dos. 520—1946 Toman Martin, Dos. 876—1946 Marton Matei.

Mureșel: Dos. 357—1946 Kurzweil Francisc, Dos. 358—1946 Weid Alois, Dos. 359—1946 Ketsch Ludovic, Dos. 409—1946 Fehs Stefan, Dos. 416—1946 Prinz Rudolf, Dos. 450—1946 st. Balogh Ioan, Dos. 451—1946 v. d. Grin Amalia, Dos. 552—1946 v. d. Dergl Caspar, Dos. 453—1946 Philipp Antoniu și soția, Dos. 655—1946 Manca Vichenie, Dos. 782—1946 Niedermayer Aurelia, Dos. 886—1946 v. d. Nagy Daniel, Dos. 1850—1946 Waas Francisc.

Zădărlac: Dos. 110—1946 Kessler Maria, Dos. 155—1946 Wagner Ioan, Dos. 172—1946 Eisele Iosif, Dos. 174—1946 Morath Maria, Dos. 196—1946 Eisele Ioan.

Mica publicitate

COMISIONAR la București pleacă regulat Miercuri. Primim orice încredintare. "OLYMPIKON" birou de voiaj - transporturi, Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon: 20-49.

"AMERICANA" b-dul Dragalina nr. 16. Vinde chilipir în oraș 1 jugăr vie domnească cu recoltă și parc cu casă (2 camere) ocupabilă, 38 milioane.

DE VÂNZARE un dormitor still nou, prima calitate. Numa Pom piliu 5

GARNITURI de bucătărie se pot căpăta cel mai ieftin la tâmplăria Csiszter, calea Bihorului nr. 24.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

CIRCUL ZOOLOGIC E. KRATKY
Instalat în Piața ȘTEFAN cel Mare, în fiecare seară, ora 8.30
PROGRAM MONDIAL!
Joi, Sâmbătă și Duminecă, la orele 5 după masă MATINEU.
VINERI seara la ora 8.30, **reprezentatie specială** numai pentru adulți. :: Vizitarea menajeriei zilnic dela orele 8 dimineața.

URANIA Telefon 12-32
Repr.: la orele 3, 5, 7, și 9.
Ultimile 3 zile: **reprezentatie**
a lui JAVOR și BULLA ELMA:
Cantonal Nr. 5
Cassa deschisă dela ora 10

"CORSO" Tel. 23-64, Sâmb. și Dum. seara 8.
Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu
Transpunerea pe ecran a cunoscutului roman
STRADA MOTANUL PESCAR CAI GRESITE

A R O Telefon: 24-25
Repr. la 3, 5, 7.
La ora 9.15 în grădina
AZI, marele film american
PUTEREA DESTINULUI
Marie Oberon și John Garrick

ROYAL Telefon 19-33
Repr. la 3, 5, 7 și (9 în grădina) Dum. și sârb. la 11.30 MATINEU.
AZI, romanul lui LINANKOVSKY
AMANTUL BLESTEMAT
Numai pentru adulți!

Încă o operație a bandiților din Micălaca

ARAD. — Cartierul Micălaca e din nou la ordinea zilei. Dar, regretabil, prezența acestui cartier în mijlocul interesului general, este menținută de activitatea unei bande bine organizată de spărgători, care după toate aparențele, se folosesc în jefuirea caselor de narcotice, căci altfel nu se pot explica jafurile misterioase din ultimele zile, când camerele sunt golite de lucruri, deși în imediata vecinătate a lor dorm stăpânii casei. Abia aiațării am înregistrat o spargere și în noaptea de Joi spre Vineri a fost comisă încă o spargere — a zecea într-un timp relativ scurt.

Ultima victimă a acestei bande este locuitorul Valentin Sturza din Micălaca Nouă, str. Liliac nr. 15, unde spărgătorii au intrat după același sistem, printr-o bucatărie în care dormeau 3 înși. Aceștia însă nu au auzit niciun șgomot. Spărgătorii au jefuit o

cameră în care, în afară de haine și lenjerie, se găseau și alte lucruri. Valoarea totală a lucrurilor furate este de 15 milioane lei. Furtul a fost descoperit numai Vineri dimineața, pe la orele 6, când s'au sculet ai casei.

Cazul a fost reclamat Poliției, care a început cercetările.

RECTIFICARE

D. dr. Romulus Coșoiu, avocat din localitate ne-a adresat o scrisoare în legătură cu articolul nostru "Revocarea improprietărilor făcute în 1941", care ne face cunoscut că dsa nu este identic cu persoana improprietărilor de primărie și indicată de articolul nostru mb. R. Coșoiu și că dsa nu a fost improprietărit. Luând act de scrișoarea dui dr. Romulus Coșoiu, facem cuvenita rectificare.

SAVOY Telefon 23-23
Repr.: 3, 4, 30, 6, 7, 30, 9.
AZI, filmul maghiar
Ozorabilul Domn Stefan
(Birușna dragostei)
cu: Tolnay Klári și Javor Pál

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr.
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.
AZI:
MAI PRESUS DE TOATE
cu: Noel Coward, — John Mills

Noni firme radiate de Camera de Comerț pentru lipsă de activitate

ARAD. — Camera de Industrie și Comerț din Arad publică un tablou de întreprinderile comerciale și industriale din localitate care au fost radiate din registrele Camerei, din lipsă de activitate pe data de 13 Iunie crt.

Aci se cuprind: 4 cofetării, 3 închirgii, 24 diferite întreprinderi de comerț cu alimente, fructe, zarzavaturi și pâine, 1 blănărie, 4 magazine de mărunțisuri, 19 pantofari și cismari, 20 măceșării, 10 croitori, 2 fabrici de săpun, 1 postăvărie, 35 magazine de articole mixte, 16 tâmplării, 2 coafatori, 6 mecanici și electricieni, 4 magazine de coloniale, 1 prăvălie de îmbrăcăminte, 1 comerciant de sdrțețe, 4 mijlocitori, 4 modiste, 14 băcăni, 1 agentură de lemne, 2 mașini de tăiat lemne, 2 ateliere de lenjerie, 5 magazine de vechituri și haine uzate, 2 comercianți de vite și porci, 11 depozite de lemne de foc, 7 agenturi de comerț, 6 comercianți de pasări pe piață, 1 arhitect, 1 librărie și papetărie, 1 cu zaharicale, 1 întreprindere de pregătire de buline, 1 curățitor de mațe, 1 magazin de articole tehnice, 1 salon de modă, 3 curelari, 4 magazine de textile, 1 comerciant de ardei pișat, 2 sitari, 3 întreprinderi de

construcție, 3 comercianți de articole de tutungerie, 1 pregătire de înghețată, 4 întreprinderi ocazionale de transporturi 11 Bruțării, 1 bodogă, 1 fabrică de oale, 1 depozit de oțet, 1 bererie, 4 ceasornicării, 2 tutungerii, 2 bufete, 1 corsetieră, 1 întreprindere pentru prepararea produselor de lapte, 1 întreprindere de prelucrare conservelor, 1 fabrică de conserve de pește, 2 depozite de sobe de teracotă 1 antichități, 1 tablouri, 1 flori de piață, 1 birou de comerț, 2 curelari, 1 tipografie, 1 funer, 1 bazar, 2 magazine de articole de modă, 1 întreprindere de lucrări publice, 12 mașini de treierat, 1 prăvălie de lucru de mână, 1 tăbăcărie, 7 comercianți

de pene, 2 pălării, 1 moară de uruit, 1 depozit de furnir, 1 depozit de mobile, 1 magazin de articole religioase, 1 bombonerie, 1 gluvaergiu, 1 atelier de tricotaie, 1 fabricant de turte 1 grădinărie, 1 industrie de sticlă, 1 dogărie, 1 atelier de articole de ghips, 1 bibliotecă de împrumut, 1 arhitect, 1 comerciant de piel crude, 1 de colorante, 1 întreprindere de cărat gunciu, 3 lăptării, 1 comerț cu vase de lut, 1 parfumerie, 1 agentură teatrală, 1 pielărie, 1 comerț cu automobile uzate, 1 exploatare de păduri, 1 întreprindere de produse chimice, 1 țesătorie și o cârciumă.

Numărul total al firmelor radiate este de 349.

Eugen Landau, fostul secretar al avocatului Ioan Olariu, a fost depus la penitenciar

ARAD. — Am relatat în ediția noastră de ieri că Eugen Landau, fostul secretar al avocatului Ion Olariu, a fost arestat de către procurorul Moiescu, fiind prins în flagrant delict de santaj în biroul avocatului Gheorghe Kailo. Suma de cinci milioane lei pretinsă de Eugen Landau, era pentru a nu divulga niscaiva secrete ale fostului său patron — după cum afirmă acuzatul — în legătură cu procesul Hămory. Se știe că nu cu mult timp înainte de a înceta din viață, Hămory a făcut denunț împotriva avocatului Olariu, pentru că i-ar fi luat pe nedrept avere în valoare de 50—60 milioane lei. Eri dimineață a continuat la Parchet audierea acuzatului, iar după terminarea acesteia, Parchetul a emis mandat de arestare împotriva lui Landau, depunându-l imediat la penitenciar.

După cum am mai amintit în alte articole ale noastre, prietenia dintre Olariu și Landau, probabil, va produce încă multe surprize.

Prețul sifonului va fi majorat

Proprietarii fabricilor de sifoane au înaintat Primăriei un documentat memoriu prin care arată greutățile pe care le întâmpină în aprovizionarea cu acidul carbonic necesar fabricării, precum și cheltuielile pe care le necesită prepararea sifonului, în urma scumpirii acidului și a prețului de manufacturare. În cerere se mai arată că în toate orașele din țară, Timișoara, Oradea etc. prețul sifonului a fost majorat, numai la Arad rămânând același preț din timpurile când manufacturarea, prețul acidului și costul transportului erau atâtea decât cele de azi.

În sfârșit în cerere se mai solicită ca proxima consiliu de colaborare al Primăriei să ia în discuție această situație, pentru rezolvarea ei favorabilă.

Prețurile care armează să se stabilească, conform memoriului înlocuit și înaintat Primăriei este de 800 lei sifonul mic și 600 lei sifonul mare.

Tabloul firmelor care au donat bani pentru restaurarea „Grădinei Prefecturii“

Firma „Accum“ 250.000, Sindicatul Fotografilor Patroni 240.000, Styasni Ludovic 200.000, Motiu Ios 200.000, Textila A.B.C. 200.000, Medrea Maxa 200.000, Garda Ioan 200.000, CFR Arad Podgoria 200.000, Fabrica de săpun Vernier 200.000, Fabrica de împletituri și Tricotaje 200.000, Uzina Electrică 200.000, Primăria Comunei Semlac 200.000, Reisman Eugen 150.000, Balta Lucian 100.000, Barcoș Eugen 100.000, Cîrșci Nicolae 100.000, Gabor Traian 100.000, Kaboș Carol 100.000, Suciu Hortenzia 100.000, Firma Mureș 100.000.

(Vom continua).

Dobanzile membrilor pensionari ai Economatului funcționarilor publici

ARAD. — În legătură cu anunțul Economatului Funcționarilor Publici, publicat în ziarul nostru la 27 Iulie crt., prin care se aduce la cunoștința pensionarilor publici, că vor fi serviți cu mărfurile ce distribuie acel Economat, numai în zilele de Luni și

Joi ale fiecărei săptămâni, primim o plângere din partea celor vizați, în care aceștia își arată nemulțumirea față de această măsură.

Pensionarii publici o socotesc nedreaptă și nu înțeleg ce motive ar fi determinat Economatul Funcționarilor și Pensionarilor Publici, să facă această separație între funcționari și pensionari în detrimentul celor din urmă. Ei arată că situația lor este și așa destul de jalnică din toate privințele, pentru a fi tratați drept inoportuni tocmai de aceste instituții care sunt anume create pentru ca viața slujbașilor de stat și implicit a acelor care și-au jertfit tinerețea și cei mai buni ani ai vieții în muncă statului, să fie mai suportabilă.

Supunem conducerii economatului această întâmpinare cu speranța că se va găsi o modalitate pentru ca pensionarii să nu se simtă nedreptățiți.

SPORT

ITA și-a format echipa pentru matchul de Duminică

După cum s-a știe, Duminică după-masă pe arena Gloria ITA va juca cu Crișana CFR pentru Turul Ciclist al României. Textiliștii și-au format echipa, care va fi următoarea:

Iustia — Brătoleanu, Vess — Bokocz, Petschaszky, Tudos — Nița, Rejehardt, Bonyhádi, Meroca, Toth III.

Comisia de arbitri a delegat următorii arbitri pentru matchurile de Duminică:

Arena Gloria: orele 18:00 — ITA — Crișana CFR, arb: Munteanu, la masa: Varga, Gorgan.

Arena Halmagiu ora 17:50: Arșina Iancu (Halmagiu) — Selisjana, arb: Kolarov.

Arena Șica ora 17:00: AS Șica — Patria (Cluj-Napoca), arb: Maclean.

Arena Sântana ora 18:00: Unirea (Sântana) — Victoria (Ineu), arb: Husztk.

Azi pe arena Gloria: Campionatul atletic feminin și juniori.

Azi după-masă la orele 16, se începe concursul pentru campionatul atletic al regiunii pentru fete și juniori. Programul a fost alcătuit în felul următor:

Sâmbătă: Aruncarea greutății pentru fete, săritură în înălțime juniori, 100 m, plat pt. fete, 200 m, plat juniori, aruncarea discului juniori, săritură în lungime fete, 200 m, plat juniori finală, 200 m, plat fete, 800 m juniori, 4x100 m, stafeta juniori.

Duminică: 100 m, plat eliminatori, săritură în înălțime fete, aruncarea greutății juniori, săritură în lungime juniori, 100 m, plat fete, finală, 400 m, plat juniori, aruncarea sulicilor juniori, 400 m, plat fete, 100 m, plat juniori finală, 1500 m, juniori, 4x100 m, stafeta fete, 400x500x200x100 m, stafeta juniori.

La concursul „juniorilor“ participă TA cu 16, CFR cu 4, Tra Teba cu 2 atleți, iar la concursul fetelor: ITA cu 16, Teba cu 6 concurente.

Echipa de tenis de masă a fabricii Teba la Timișoara

Echipa de ping-pong a fabricii Teba a participat la un concurs din Timișoara și a făcut o figură frumoasă. Rezultatele au fost următoarele: Echipa bărbă: 1. CAMT (Heusler, Srimpel, Révész) a câștigat fața de Teba (Roth, Sipos, Frensd) cu 5:4. Echipa fete: 1. Teba (Schauer, Eichner, Abramovici) a câștigat fața de CAMT (Duo Srimpel, Stein, Szanto) cu 5:1. Simpla domni: 1. Heusler CAMT, 2. Frensd Teba, 3. Ernyos CAMT, Dublu mixt: 1. Heusler—Duo Stein CAMT, 2. Roth—Schauer Teba, 3. Srimpel, Duo Srimpel CAMT.

Armata sovietică a învins fabrica Teba

Armata Sovietică—Teba 5:3 (2:1) Pe arena Gloria în fața a cca 2000 spectatori, s-a desfășurat matchul anual între reprezentativa Armatei Sovietice și fabrica Teba. Echipa sovietică a câștigat pe merit, practicând un joc de toată frumusețea. Teba a jucat la fel de bine, însă fără eficacitate. Golurile Tebei au fost marcate de Gyarmati în prima repriză, iar după pauză de Balogh și Pahner. Arbitrat de Burete.

În deschidere echipele MAMEFA și CFR au jucat 2x50 minute joc de antrenament, care s-a terminat cu rezultat: 0:0.

VINE!

VINE!

La Palatul Cultural celebrul iluzionist și vrăjitor

TIHANYI

cu trupă de

Revistă minune

Conferința păcii

(Urmare din pag. 1-a)

Hotărâre în această privință. Se pare că se va adopta, în decursul zilei de azi, hotărârea ca prezidarea lucrărilor conferinței depăce să se facă pe rând de către cei cinci mari, așa cum de altfel, s'a lucrat și în cadrele conferinței miniștrilor de externe, cum și la celelalte conferințe internaționale.

Ultima oră

Ce se întâmplă cu fabricile în zona americană de ocupație din Germania?

MOSCOVA, 3. — Postul de radio Moscova transmite: Informații primite din zona americană

de ocupație din Germania anunță că în acea zonă utilajele fabricilor și industriilor ce urmau să fie afectate în contul reparațiilor, sunt jettate și vândute. Fabrica de avioane Dornier e complet goală, utilajul ei fiind vândut germanilor. Aceleași lucruri anunță informațiunile difuzate de

radio Moscova, se petrec și în zona britanică de ocupație din Germania.

MOSCOVA, 3. — Postul de radio Moscova anunță că autoritățile britanice au interzis accesul în zona britanică de ocupație a reprezentanților partidului socia-

Comploturi la Luxemburg

LUXEMBURG, 3. — Postul de radio Londra anunță că la Luxem

burg a fost descoperit un complot care urmărea o lovitură de stat împotriva guvernului. Printre persoanele care fac parte din complot și care au fost arestate, se găsesc reacționari și oameni care au servit sub regimul nazist. Cauzele complotului par să fie extrema toleranță a guvernului privitor la colaboraționiști.

Convorbirile Nenni-Bidault

Paris, 3 — Postul de radio Londra anunță: În cursul zilei de ieri d. Ațee a avut întrevederi neoficiale cu d. Bidault și Pietro Nenni.

Raportul oficial asupra experienței dela Bikini a fost dat publicității

WASHINGTON, 3. — Postul de radio Londra anunță: Eri seară târziu a fost publicat primul raport oficial asupra efectelor exploziei celei de a doua bombă atomică la Bikini. Raportul arată că bomba care a explodat sub apă a avut un efect cu mult mai mare decât cea explodată la suprafață. În urma explo-

zei bombei submarine, radioactivitatea apei a fost cu mult mai mare și mai mortală.

După părerea unor specialiști, explozia deodată a unei bombe deasupra apei și a alteia sub apă, e capabilă să scoată din luptă pe timp de mai multe luni, o întreagă flotă modernă.

Statele Unite vor o pace justă și durabilă

WASHINGTON, 3 — Postul de radio București transmite: În ziua aieri americană, președintele Truman a declarat că Statele Unite nu și ascuț securile, nu doresc cuceriri teritoriale nici reparații din partea statelor în-

vinse, ci numai și numai o pace justă și durabilă.

WASHINGTON, 3 — Postul de radio Moscova anunță: Senatul Statelor Unite a respins cu 39 voturi față de 33 voturi proiectul pentru anularea impozitului personal. Prin respingerea acestui proiect cetățenii din șapte state din partea de sud a Statelor Unite, sunt lipsiți de dreptul de vot, care depinde de impozitul personal.

India a înalțat un memoriu la O.N.U.

NEW YORK, 3 — Postul de radio Londra anunță: Eri a fost publicată ordinea de zi a adunării generale a Organizației Națiunilor Unite, ce se va ține la 23 Septembrie. Pe ordinea de zi figurează: memoriul Australiei privitor la utilizarea dreptului de veto memoriul indienilor privitor la tratamentul minorității indiene din Africa de sud și primiri de noui membri.

Azi dimineață s'a anunțat că un memoriu a fost prezentat din partea Cupei, memoriu prin care se cere abrogarea depinșă și definitivă a d. ...

„Pentru criminalii fasciști nu este iertare“

MOSCOVA, 3. — POSTUL DE RADIO BUCUREȘTI TRANSMITE: ÎNTR-UN ARTICOL PUBLICAT ÎN ZIARUL PRAVDA ȘI INTITULAT „PENTRU CRIMINALII FASCIȘTI NU ESTE IERTARE“, AUTORUL SE OCUPĂ DE PROCESUL DELA NURNBERG. AUTORUL SCRIE CĂ ÎNTREG POPORUL SOVIETIC URMĂREȘTE CU ATENȚIUNE PROCESUL DELA NURNBERG, IAR PROCURORUL SOVIETIC, GENERALUL RUDENKO, A ARATAT, ÎN RECHIZITORUL SAU DORINȚA POPORULUI SOVIETIC.

DUPĂ CE AUTORUL ARTICOLULUI ARATĂ CĂ FASCISMUL A CREAT TEORIA RASISĂ NUMAI PENTRU A PUTEA DELANȚUL CU AJUTORUL REACȚIUNII INTERNAȚIONALE, RASBOIUL ȘI PENTRU A ASA SINA OAMENI NEVINOVAȚI CEASUL ISPĂȘIRII A SOSIT. NU EXISTA IERTARE ȘI MILĂ PENTRU CRIMINALII DE RASBOIU, SCRIE ARTICOLUL, PE CARE, DEALTFEL ÎL INCHEIE ARATAND CĂ UNIUNEA SOVIETICĂ FACE SFORȚĂRI ȘI LUPTĂ PENTRU INSTAURAREA UNEI PACI JUSTE ȘI DURABILE PENTRU TOATA LUMEA.

Proiectul pentru controlul atomic

LONDRA, 3. — POSTUL DE RADIO LONDRA ANUNȚĂ: D. NOEL BAKER, MINISTRU DE STAT, A DECLARAT CĂ GUVERNUL BRITANIC A ACCEPTAT ATAT PLANUL AMERICAN, CAT ȘI CEL SOVIETIC PRIVITOR LA CONTROLUL INTERNAȚIONAL AL ENERGIEI ATOMICE. AMBELE PROPUNERI AU LUCRURI BUNE ȘI ANGLIA LE VA SPRIJINI PE AMANDOUA.

Arabia invitată la conferința Palestinei

LONDRA, 3 — Postul de radio Londra anunță: Conferința mesei rotunde privitor la problema Palestinei se va ține, probabil în a doua jumătate a lunii August. Invitațiile pentru această conferință au fost trimise țărilor arabe. Dintre aceste, Siria a declarat că refuză să participe atâta timp cât baza de discuție o formează planul cu

prins în raportul anglo-american asupra Palestinei.

LONDRA, 3 — Postul de radio Londra anunță: Guvernul britanic va ține marcură viitoare un consiliu de miniștri extraordinar, în cursul căruia va fi discutată problema Palestinei. Se crede că până atunci, d. Ațee va avea un contact cu d. Truman, președintele Statelor Unite, fie telefonic, fie că d. Ațee va sâuna la Washington. Dealtfel la consiliul de miniștri de marcuri va participa și d. Ațee, întrucât o informație arată că d. Bevin va prelua, probabil, luni sau marți conducerea delegației britanice la conferința de pace.

Spargerea din strada Romul Velicciu

Azi dimineața pe la orele 7 s'a prezentat la Cteștură soția lui Desideriu Iteim din Arad sr. Romul Velicciu 24 reclamând că necunoscuți în timpul nopții au forțat geamul și au intrat în locuință, golindu-o complet. Pașii beți sunt aproape de 30 milioane lei. Seul circ. 11 d. comisar Vasile Boariu s'a deplasat imediat la faa locului în preprinzând cercetările, luând cuvenite măsuri pentru descoperirea și arestarea spargătorilor.

Drămba Ețimie și-a pierdut, în ziua de 1 August, în stația Arad, livretul militar. Gășitorul e rugat să-l grimeze contra ramburs pe adresa de mai sus, în comuna Scuriș, județul Puțna, oficiul Sasci.

Mari mișcări de trupe britanice în direcția Irakului

LONDRA, 3 — Postul de radio Londra anunță: Știri primite la Londra anunță mari mișcări de trupe britanice în direcția Irakului și a portului Basra din golful persic. Scopul acestor

deplasări de trupe este de a apăra interesele navigației britanice, cum și de a asigura ordinea în regiunea petroliferă din Iran. Se arată însă că trupele britanice nu vor intra pe teritoriul Iranului.